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V pričujoči študiji želimo poudariti vso razsežnost filozofskih in metafizičnih 
implikacij, ki bi jih utegnila imeti Jonasova etika odgovornosti. Jonas je tradicionalno 
etiko do temeljev revidiral s tem, da moralnih vprašanj ni omejil na personalno 
moralnost, temveč jih je razširil na kolektivno in osebno odgovornost pred posledicami, 
ki jih bo imela za prihodnost naša visoko tehnizirana civilizacija. Temeljni Jonasov 
očitek tradicionalni etiki je v tem, da je etika omejenih razsežnosti, in to v dvojnem 
smislu: prvič, omejena je zgolj na neposredno polje delovanja s predvidljivimi posle-
dicami, in ne na dolgoročne posledice tega delovanja, in drugič, omejena je zgolj na 
razmerje človek - človek, in ne na razmerje človek - narava. Epohalnost Jonasove 
filozofije je nedvomno v tem, da je dovolj prepričljivo pokazal, da se etično polje ne 
razprostira zgolj med dvema človekoma, temveč primarno že v človekovem odnosu z 
naravo; in prav tukaj obstaja možnost ontološke utemeljitve etike, in ne šele na 
intersubjektivni ravni, ki tudi sama, kolikor želi bili utemeljena, potrebuje nek fundus 
zunaj same sebe. V določenem smislu imamo pri njem opraviti z pred-logično, pred-
umsko etiko, na nek način pra-etiko, ki predhodi slehernemu poskusu njene konceptu-
alizacije v mejah subjekta. Temeljni problem pri tem pa je, kako etično utemeljiti bit, 
kako iz nje izpeljati najstvo. 

Jonas je bistveno spremenil in na novo določil tudi prehod normativne etike k 
njeni uporabi. Nasproti tradicionalni etiki, najsibo aristotelovske ali kantovske tradicije, 
je poudaril, da etična složnost, moralni čut in zdrav človeški razum v nobenem primeru 
ne zadostujejo več, da bi izbrali pravilno odločitev. Za sodobno družbo so namreč 
značilna zelo zapletena kumulativna učinkovanja, katerih vidni rezultati so zaznavni 
šele po preteku sorazmerno daljšega časovnega obdobja; iz tega pa sledi nova vloga 
znanja v morali ter dolžnost, da si potrebno znanje pridobimo. Tako kot narava, postane 
zdaj del etike tudi specifična oblika vednosti in razumevanja visoko tehniziranih 
struktur modernega sveta. 

Etiko, katere del postanejo narava, prihodnost in vednost, etiko, ki se razpne v 
razmerje subjekta in objekta, je mogoče utemeljiti - prav kolikor je v odnosu do objekta 
- samo v biti. Ontološko utemeljevanje etike pa ima pri Jonasu razpoznavno metafizične 
konotacije. V "Principu odgovornosti" odločno zavrne sleherno možnost logične ute-
meljitve etike, zanj je sprejemljiva samo njena metafizična utemeljitev. Konkretno to 
pri njem pomeni z vednostjo oborožen pogled na celoto bili, v strukturi katere zaseda 
pojem življenja osrednje mesto. Metafizike Jonas ne misli kot abstraktne teorije biti, 
temveč kot filozofijo življenja, kot filozofsko biologijo, kolikor pač bit uporablja kot 
strukturni pojem za celoto živega. Brez njegove filozofske biologije ("Organizem in 
svoboda"), glede katere je Vittorio Hoesle celo prepričan, da pomeni enega največjih 
intelektualnih dosežkov tega stoletja, ni mogoče razumeti njegove etike. 

Izhodišče Jonasove teorije organizma leži v metafizični tezi, da "se je živa sub-
stanca ločila od splošne integracije reči v celoti narave skozi pra-akt izločevanja, se 
zoperstavila svetu in s tem v indiferentno gotovost posesti bivajočega uvedla napetost 
med bitjo in nebitjo". S tem je svojo lastno identiteto ločila od svoje trenutne snovi, 
glede na katero še vedno ostaja del skupnega fizičnega sveta. Prav kolikor je sleherni 



organizem definiran skozi napetost med bitjo in nebitjo (življenje je torej po svojem 
bistvu razcep), ga je že na najelementarnejši ravni mogoče umestiti v protislovje med 
svobodo in nujnostjo. Toda ker je razlikovanje svobode in nujnosti relevantno šele tam, 
kjer je neka dejavnost, mora Jonas, da bi opravičil svojo tezo, najti tisto specifično 
dejavnost organizma, ob kateri postane to razlikovanje evidentno. Lc-to najde v procesu 
presnove. 

Če je že presnova kot tista temeljna lastnost, po kateri se organizem loči od ne-
organizma, živa narava od nežive narave, v svojem bistvu svoboda skozi izmenjavo 
snovi z okolnim svetom, potem je svoboda nasploh Ariadnina nit vsega, kar imenujemo 
življenje. S tem ko Jonas najelementarnejši življenjski proces definira s pomočjo pojma 
svobode, priskrbi etiki po eni strani biološki fundament, po drugi strani pa dodeli 
organskim procesom status fundamentalne etike. Hkrati gre torej za etično interpretacijo 
življenja in biološko utemeljitev etike. 

Toda privilegij svobode pomeni tudi nevarnost izgube biti. Ker je organizem 
vseskozi ogrožen z lastno negacijo, se mora bit, zato da bi bila, potrjevati. Potrjevana 
bit pa je, kot pravi Jonas, "bivajoče kot prošnja". Na analoški način tako Jonas prispe do 
ontološke teze, da bit v sebi poseduje apriorno strukturo najstva. Če pa je bit oziroma 
celoto narave mogoče vrednostno določiti, potem je človek zanjo odgovoren, odgo-
voren je za tisto, kar s svojimi dejanji naravi povzroči. 


